

# 經濟部所屬事業機構 102 年新進職員甄試試題

類別：視覺傳播

節次：第三節

科目：1. 當代傳播問題分析 2. 新聞報導與寫作

注意  
事項

1. 本試題共 1 頁(A4 紙 1 張)。
2. 禁止使用電子計算器。
3. 本試題分 6 大題，每題配分於題目後標明，共 100 分。須用藍、黑色鋼筆或原子筆在答案卷指定範圍內作答，不提供額外之答案卷，作答時須論述或詳列解答過程，於本試題或其他紙張作答者不予計分。
4. 考試結束前離場者，試題須隨答案卷繳回，俟該節考試結束後，始得至原試場索取。
5. 考試時間：120 分鐘。

- 一、《政府資訊公開法》已經在民國 94 年 12 月 28 日公布並施行，惟新聞傳播媒體報導質量是比較少的，知悉的國人也不多。請分析何以傳媒少見披露相關消息，並從政府人員的角度，討論若要推廣這個法案，原因是什麼，以及可能會遭遇哪些困難，需要哪些資源或條件才能克服這些困難；或者，說明與討論不需要推廣這個法案的理由。(15 分)
- 二、從近年反旺中案、大埔案到洪仲丘案等一連串社會運動中，社群媒體在催生社會運動、延續議題上皆扮演重要角色。請以傳播理論或社會學理論申論「網路社運」形成的必然性與有效性。(15 分)
- 三、主管機關 5 月 21 日宣布，擬封鎖「重大境外侵權網站」，輿論反應不佳，有報紙說這是「網路白色恐怖」，甚至指為「違憲、危險、愚蠢」，另有民眾連署抗議，「不到十天，已經突破四萬人」。6 月 3 日該機關又表示，不再推動由行政機關認定的封鎖標準。請評論本事件。(20 分)
- 四、新聞寫作已被視為一種表達資訊的重要文體。請問新聞寫作與一般散文、小說寫作，在形式與本質上各有何差異？另請說明，新聞寫作與正式公文寫作，在形式與本質上又有何差異？(15 分)
- 五、現在出現一個狀況，急需處理。公家單位在宣布一個重要政策後，遭到一家媒體粗心報導，導致訊息錯誤。另外又有一家媒體則以社論批評，極可能影響民眾對此政策形成負面心態。請問該如何處理此二件新聞危機？如果必須提供新聞稿給這兩家媒體時，該注意哪些事項，才能達到澄清的效果？(15 分)
- 六、傳統新聞理論中有「議題設定」這項理論。您認為「議題設定」這項理論面對數位傳播時代的可適用性？請再舉例說明數位傳播與議題設定之間可操作性的策略？(20 分)